

新时代市场监管的泉州答卷 (上篇)

疫情防控当先,严监管细服务,保障民生护卫经济

■ 海都记者 吴日锦 通讯员 苏晓晖 林彬

去年以来,泉州市市场监管局党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实中央、省委、市委决策部署,以“赶考”的严谨,坚定持续深入推进全面从严治党各项工作。着力在抗疫情、抓落实、促发展、保民生等方面担当作为,始终做到知责于心、担责于身、履责于行,以管党治党新成效奋力做好市场监管新答卷。

2019年,泉州市市场监管局被人社部和国家市场监督管理总局联合表彰为“全国市场监管系统先进集体”,并在获评全国“七五”普法中期先进集体的基础上,2020年被中央文明委复查确认为第六届“全国文明单位”。

今天,让我们一起揭开新时代背景下,泉州市市场监管局的泉州答卷。



泉州市市场监管局疫情防控驻村工作队支援常泰街道

关键词 闻令而动,快速响应

面对那场突如其来的新冠肺炎疫情,泉州市市场监管局迅速行动,及时印发新冠肺炎疫情防控工作方案,成立应对疫情工作领导小组。领导小组下设一个办公室、九个专项工作小组,快速部署和推进全系统疫情防控和复工复产工作。

与此同时,泉州市市场

监管局抽调10名精干力量组成疫情防控驻村工作队,按照“一村一人”分赴鲤城区常泰街道10个社区开展疫情防控协助工作。在这场防疫战中,疫情防控驻村工作队拿出了市场监管人“人民利益为先,冲锋吃苦在前”的先锋精神,驻村工作队3位同志分别被省、市表彰为“抗疫先进个人”。

关键词 强化监管,守住秩序

疫情防控期间,泉州市市场监管局深入开展专项整治,严厉打击哄抬物价、假冒伪劣、虚假广告等违法行为,严禁非法野生动物交易,严查药械和防疫物资质量问题,严格防疫用品认证监管,迅速稳定了市场秩序。

工作中,把好“人防”,加强餐饮环节监管,减少人员聚集,累计劝导群众取消宴席3800多场,减少办桌近5万桌次。聚焦“物防”,强化进口冷链食品的全链条监管,牵头组建泉州市疫情防控指挥部进口冷链食

品疫情防控组,在全省率先推行进口冷链食品集中监管“一县一仓”,凡是进入泉州的进口冷链食品一律先进入集中监管仓查验后再出仓,该做法得到了省委主要领导的批示肯定。同时,开发泉州市进口冷链食品追溯管理系统,督促并检查经营者(货主)及时将进口冷链食品追溯信息录入该系统,出仓后的生产经营环节实行扫码交易,做到追溯闭环管理。

截至目前,泉州市共进仓进口冷链食品2315批次8695吨,查处未落实进



执法人员疫情防控期间检查市场

口冷链食品疫情防控措施等违法违规案件150起,下架处理进口冷链食品6980公斤。开发“泉州市零售药店疫情防控哨点平台——止咳、退热、抗生素、抗病毒药品销售实名登记系统”,收集购买退热止咳药品信息及人员信息并利用大数据自动进行动态分析,日均收集信息5000多条,总数已达55.2万条,有力发挥零售药店疫情防控“第一哨点”作用。该项工作成效得到福建省药监局的高度肯定,拟在全省进行推广试用。

同时,严密做好药品零售人员的核酸检测,15天为一个周期,做到“应检尽检”,检测率达到100%。在新冠疫苗接种期间,快速印发《新冠病毒疫苗质量安全管理须知》,对全市已启用的145家新冠病毒疫苗接种单位及41个临时接种点(巡回接种点)的疫苗质量进行全覆盖监管,重点核查疫苗的验收、冷链储运、配送和接种环节是否符合疫苗质量安全管理要求,是否对疫苗进行全过程温度监测和实行全周期扫描追溯。

关键词 靠前服务,保障供应

严监管,更要细服务。疫情防控期间,泉州市市场监管局尽心尽责履行市疫情防控指挥部物资保障组牵头单位职责,全力以赴筹集防疫物资,争分夺秒组织生产,在半个月再造了一条防护物资产业链,全市口罩产能从疫情初期不到6万个/日到2000多万个/日,防护服产能从零起步到20万件/日,消杀药品产能达到400吨。加强防

疫物资科学调度,其间协调染牌服饰出色完成国家调拨任务,受到国务院联防联控机制物资保障组致信感谢。

泉州市市场监管局还加大对新建、转产口罩、防护服等防疫物资生产企业的指导和技术支持,提供申报材料范本及通过绿色通道申证的具体要求,制作《第一类医疗器械产品及生产备案行政指导意见书》及供企

业备案参考的隔离衣、医用隔离面罩、医用隔离眼罩的技术要求。分类提供指导中,为30余家医疗器械生产企业提供许可及备案申请指导,为70家企业出具产品送检确认函,并引导企业通过资源整合、研产转化等方式进行深度融合。积极向省药监局争取开通医疗器械应急审批绿色通道,以激活全市防控物资造血功能。

经过泉州市市场监管局的精细指导,全市先后有近50家生产企业获得医用物资临时生产资质,占到了全省三分之一。6家企业获得正式生产许可证和产品注册证。卡宾服饰(中国)有限公司在泉州市市场监管局的全程精细指导下,仅用三个月时间就全省第一个将医用防护服临时生产许可证转为正式生产许可证。

关键词 超前谋划,助力复工复产

疫情防控工作,复工复产也是关键一环。具体工作中,泉州市市场监管局把保市场主体作为市场监管部门服务“六稳”“六保”大局的具体抓手,出台支持复工复产二十条措施和优化营商环境十条措施,开通“网上办、寄递办、预约办”,推行“不见面”审批,着力保存量、扩增量。该举措促使全市市场主体逆势增长,2020年全市新设市场主体25.7万户,成为对冲经济下

行压力、稳住经济基本盘、带动吸纳新增就业和保障民生的有力支撑。

泉州市市场监管局还加大企业纾困解难力度,对复工企业送检产品“立即检、马上检”。加强重点单位特种设备安全保障服务,解决液氨介质制冷管道未检验办证难题。市属检验机构按收费标准70%收取产品检验费,免费检测计量器具17.94万台件,为企业减轻负担1307.2万元。

□ 相关新闻

“互联网+”让泉州零售药店成为疫情防控“第一哨点”

疫情防控期间,为加强零售药店智慧监管,实现常态化疫情防控监测,筑牢药店“哨点”防线,泉州市市场监管局坚持将零售药店日常监管和疫情防控工作同步推进,委托第三方开发“泉州市零售药店疫情防控哨点平台——止咳、退热、抗生素、抗病毒药品销售实名登记系统”(简称“购药小程序”)。系统应用以来,日均收集居民购买止咳退热相关药品数据5000多条,成效明显,受到省药监局的肯定,拟在全省进行推广试用。

该系统是泉州市发挥市民购药登记疫情防控“第一哨点”作用的智慧化场景应用,具有三个显著特征。一是可追溯。系统通过退烧类药品实名购买智慧登记上报工作,结合大数据智能分析技术,对13个县(市、区)购药人数、购买药品的品类、购药人数日曲线进行动态分析,及时发现异常病例和不规范经营的药店,分级报警,保证药店合

规经营、真实登记。目前泉州市已经实现辖区药店智慧防控全覆盖。

二是更便捷。系统自动为药店生成“一店一码一账号”,只需由药店员工凭购药群众身份证号就可以在线填写姓名、身份证号、手机号、居住地址、紧急联系人等基本信息,完成实名登记过程,与传统纸质登记相比,实现了“无接触”购药的同时,缩短了将近一半的登记时间,极大方便了购药群众。同时,药店也充分发挥劝导作用,对于购买退热药品的群众,及时劝导其到就近的发热门诊就医,以免误诊及延误病情。

三是易监管。各级监管部门可以实时查看本辖区购药信息,并能随时一键导出所需时段的数据,平台自动生成与省药监局共治平台直报系统中购药信息登记无缝衔接的表格,将信息及时上传到省药监局,并共享给省数字办,对全省疫情防控形势分析提供重要的数据支撑。